
(82)S.S.C. DebkeâieefCele

Øekeâej-1

Jeie& SJeb Jeie&cetue–DeeOeeefjle

1. 1500 441  keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 37 (b) 39

(c) 49 (d) 47

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  1500 441 = 1500 21

                           = 1521 39

2. 15 6 6  keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 5 + 3 6 (b) 5 – 3 6

(c) 3 + 6 (d) 3 – 6

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   15 6 6 = (9 6 6 6 ) 

(   15  = 9 + 6 jKee ieÙee)

                      = 2 2(3) ( 6) 2 3 6   

               = 2(3 6 )  3 + 6

3. 000441.0  keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 0.21 (b) 0.0021

(c) 0.021 (d) 0.00021

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 021.0021.0000441.0 

= 0.021

4.
0.00001225

0.00005329
 yejeyej nw—

(a)
25

77
(b)

35

73

(c)
35

77
(d)

25

73

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2001 2002, 2004

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2008, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
0.00001225 1225

0.00005329 5329


                         = 
35

73

5. 62478078 kesâ Jeie&cetue ceW DebkeâeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 3

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 62478078 keâe Jeie&cetue 7904.30755981 nesiee~ efpemeceW

oMeceueJe mes henues DebkeâeW keâer mebKÙee 4 nw FmeefueS 62478078 kesâ

Jeie&cetue ceW DebkeâeW keâer mebKÙee 4 nesieer~

6.
3 2

3 2

 
   

 keâe Jeie&cetue efkeâlevee nw?

(a) 3 2 (b) 3 2

(c) 2 3 (d) 2 3

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee—         
3 2

3 2





   

   

3 2 3 2

3 2 3 2

 


 

 
2

3 2 

       
3 2

3 2



  
2

3 2 

 3 2 

4 Jeie&cetue leLee Ievecetue
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7. 7 4 3  keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 2 – 3 (b) 2 + 3

(c) 3 + 3 (d) 3 – 3

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   7 4 3  = 4 3 4 3 

                          = 2 2(2) ( 3) 2.2. 3 

                    = 2(2 3) 2 3  

                   [   (a + b)2 = a2 + b2 + 2.a.b]

8. 14 6 5  keâe Oeveelcekeâ Jeie&cetue efkeâlevee nw?

(a) 2 5 (b) 3 5

(c) 5 3 (d) 3 2 5

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006, 2011

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 14 6 5  
2

23 5 2.3 5  

 
2

3 5  3 5 

9.  74032 ?

(a) 724 (b) 168

(c) 236 (d) 252

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 7403274032 

28224

= 168

10. 1166400 kesâ Jeie&cetue ceW DebkeâeW keâer mebKÙee nesieer—
(a) 5 (b) 3

(c) 6 (d) 4

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 1166400  1080

Dele: 1166400 kesâ Jeie&cetue ceW DebkeâeW keâer mebKÙee 4 nesieer~

11. X kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS 211X Skeâ hetCe& Jeie& nesiee?
(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 9

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— oer n gF& mebKÙee = 211X

mhe° nw efkeâ FkeâeF& keâe Debkeâ 6 nesves hej oer n gF& mebKÙee
= 2116 = 2 × 2 × 23 × 23   22 × 232 pees Skeâ hetCe& Jeie&

mebKÙee yeve peeSieer~

12. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ hetCe& Jeie& veneR nw?
(a) 1024 (b) 1521
(c) 1444 (d) 876

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  1024 = 32 × 32

 1521 = 39 × 39

 1444 = 38 × 38

 876 = 2 × 2 × 3 × 73

Dele: mebKÙee 876 hetCe& Jeie& mebKÙee veneR nw~

13. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ hetCe& Jeie& veneR nw?
(a) 1024 (b) 1089
(c) 676 (d) 749

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  1024  =  32  × 32

         1089 =  33  × 33

    676 =  26  × 26

    749  = 7 × 107

Dele: efJekeâuhe (d) hetCe& Jeie& mebKÙee veneR nw~

14. Ûeej DebkeâeW keâer Jen keâewve-meer meyemes Úesšer mebKÙee nw, pees Skeâ hetCe&
Jeie& nw?
(a) 1024 (b) 1048
(c) 1021 (d) 1089

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 31 × 31 = 961

      32 × 32  = 1024

15. Jen vÙetvelece mebKÙee efpemes Ùeefo 63520 ceW mes IešeÙee peeS, lees

heefjCeecemJe™he hetCe& Jeie& yeve peeS, keäÙee nesieer?

(a) 30 (b) 24

(c) 14 (d) 16

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)
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JÙeeKÙee—         252
    2  63520
    2  4
  45  235
    5  225
502    1020      
          1004
              16

16. efvecveefueefKele mebKÙeeDeesb ceW mes keâewve-meer mebKÙee efkeâmeer Yeer
Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keâe Jeie& veneR nw?
(a) 17956 (b) 18225
(c) 63592 (d) 53361

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 63592 Jen mebKÙee nw pees efkeâmeer Yeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keâe
Jeie& veneR nw keäÙeeWefkeâ efkeâmeer Yeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee kesâ Jeie& ceW FkeâeF& kesâ
mLeeve hej 2 veneR Deelee nw~

17. Jen mebKÙee efpemekeâe Jeie& 75.15 Deewj 60.12 kesâ JeieeX kesâ Deblej kesâ
yejeyej nw, nesieer—
(a) 46.09 (b) 48.09

(c) 45.09 (d) 47.09

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004 , 2008

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 20 05

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw, leye
      x2 = (75.15)2 – (60 .12)2

= (75 .15 + 60 .12) (75.15 – 60.12)

= (135.27) (15.03)

= 2033.1081

 x  = 2033.1081
= 45.09

18. (4x2 + 8x) ceW keâewve–meer mebKÙee peesÌ[er peeS keâer heefjCeeceer heodmenbefle
hetCe& Jeie& yeve peeS?
(a) 2              (b) 4 (c) 2x     (d)  1

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (2x + 2)2 = 4x2 + 2 × 2x × 2 + 4

= 4x2 + 8x + 4

Dele: (4x2 + 8x) ceW mebKÙee 4 peesÌ[ osves hej heefjCeeceer heodmenbefle hetCe&

yeve peeSieer~

19. efpeme ueIegòece hetCe& mebKÙee keâes 59535 mes iegCee keâjves hej hetCe& Jeie&

mebKÙee yeveleer n w Jen mebKÙee X nw~ X kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie keäÙee nw?
(a) 9             (b)  5 (c) 7     (d)  6

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2005

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 59535 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 5 × 7 × 7

mhe° nw mebKÙee 3 × 5 = 15 mes mebKÙee 59535 ceW iegCee keâjves hej
hetCe& Jeie& mebKÙee yeve peeSieer~
Dele: mebKÙee 15 ceW DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 + 5  6

20. Jen vÙetvelece mebKÙee %eele keâerefpeS pees 18265 mes IešeS peeves hej
Deewj Gmes hetCe& Jeie& yevee os~

(a) 30              (b)  38 (c)  40    (d)   45

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—         135
    1  18265
    1  1
  23    82
    3    69
265    1365      
          1325
              40

21. 1008 keâes efkeâme Skeâ Debkeâ Jeeueer mebKÙee mes efJeYeeefpele efkeâÙee peeS
efkeâ YeeieHeâue Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee yeve peeS?

(a) 9             (b) 4 (c) 8              (d)  7

 S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  1008 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 7

Ùeneb iegCeveKeC[ 7 keâe peesÌ[e veneR yeve jne nw~ Dele: 7 mes Yeeie osves
hej heÇehle mebKÙee hetCe& Jeie& mebKÙee nesieer~

22. Jen vÙetvelece mebKÙee, efpememes 1800 keâes iegCee keâjves hej Skeâ hetCe&
Ieve mebKÙee Øeehle nes, kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie nesiee–
(a) 2              (b) 3 (c) 6 (d) 8

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002, 2004

S.S.C C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMve mes,
1800 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 3 × 3 = 23  ×  52  × 32

 3 × 5 = 15 mes iegCee keâjves hej mebKÙee hetCe& Ieve DeLee&le
27000 nesieer~
Dele: vÙetvelece mebKÙee 15 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 1 +5  6

23. Ùeefo (10 .15)2 = 103.0225 lees

1.030225 10302.25  keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

(a) 1025.15 (b) 103.515

(c) 102.515 (d) 102.0515

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

Gòej–(c)

Dele: oer ieF& mebKÙee 63520 ceW 16 Ieševes
hej Øeehle mebKÙee = 63520 – 16 = 63504

Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee yeve peeSieer~

Dele: oer ieF& mebKÙee 18265 ceW mes 40

Ieševes hej Øeehle mebKÙee 18265 – 40 =

18225 Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee yeve peeSieer~
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JÙeeK Ùee— (10 .15)2 = 103.0225

 1.030225 10302.25

=
103.0225

103.0225 100
100

 

= 100)15.10(
100

)15.10( 2
2



= 
10

15.10
 + 10 .15 × 10

= 1.015 + 101.5
= 102.515

24. Ùeefo ,646.27  lees oMeceueJe kesâ leerve mLeeveeW lekeâ 281

keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 0.189 (b) 0.183

(c) 0.185 (d) 0.187

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
74

1

28

1




72

1


7.72

7


72

646.2




2.646
0.189

14
 

25. 0.01 0.0064  yejeyej nw —

(a) 0.003 (b) 0.03
(c) 0.3 (d) 0.0003

S.S.C.  mebÙegkeäle neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2003

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 0.01 0.0064

0.01 .08 

0.09  0.3

26. 












649.720289.05625.1

624.4081.0324.0
 keâe ceeve nw-

(a) 0.24 (b) 0.024

(c) 24 (d) 2.4

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 












649.720289.05625.1

624.4081.0324.0

6410729102891015625

104624108110324
144

333










92222

9222

108)27()17()125(

10)68()9()18(









18 9 68 11016
0.024

125 17 27 8 459000

 
  

  

27. efvecve keâe Jeie&cetue %eele keâjW–

3)2.04.0)(04.008.016.0(

)04.016.0)(008.0064.0(





(a)
3

1
(b)

2

3

(c)
3

2
(d) 3

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 3)2.04.0)(04.008.016.0(

)04.016.0)(008.0064.0(





3)6.0(28.

12.0056.0






.2 0.12 1

0.216 9


 

Dele: efoS ieS JÙebpekeâ keâe Jeie&cetue
9

1


3

1


28. 6 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er hetCe& Jeie& mebKÙee keäÙee nesieer?

(a) 999001 (b) 998001

(c) 998009 (d) 998101

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 27 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee x2, 6 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er hetCe& Jeie& mebKÙee nw~ 6

DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 999999

   x2   999999

   10002 = 1000000     (pees efkeâ 999999 mes 1 DeefOekeâ nw)

  (1000 – 1)2 = 9992

                 = 998001
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29. meyemes Úesšer Ú: DebkeâeW Jeeueer Jen keâewve-meer mebKÙee nw pees hetCe& Jeie&
nw?
(a) 100489 (b) 100000

(c) 100256 (d) 100225

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 3162 < 3172 < 3182

99856 < 100489 < 101124

Dele: meyemes Úesšer Ú: DebkeâeW Jeeueer hetCe& Jeie& mebKÙee 100489 nw~

30. 3 Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 2 : 3 : 5 nw Deewj Gvekesâ Jeie& keâe
Ùeesie 608 nw~ Jes leerve mebKÙeeSb nQ—

(a) 2, 3, 5 (b) 10, 15, 25

(c) 8, 12 , 20 (d) 4, 6, 10

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee leerve Oeveelcekeâ mebKÙeeSb ›eâceMe: 2x, 3x leLee 5x nw~

 ØeMveevegmeej

(2x)2 + (3x)2 + (5x)2 = 608

      4x2 + 9x2 + 25x2 = 608

38x2  = 608

  
38

6082 x

x2 = 16

                     x = 4

     Dele: mebKÙeeSb ›eâceMe: = 2x, 3x, 5x

 = 2 × 4, 3 × 4, 5 × 4

    = 8, 12, 20

31. Ùeefo 5416 x 6 hetCe& Jeie& nw, lees 'x' hej keäÙee Debkeâ nesiee?

(a) 9 (b) 4

(c) 5 (d) 6

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—   736 keâe Jeie& = 541696

 mebKÙee 5146 x 6 ceW x = 9 nesiee~

32. 10, 16 leLee 24 leerveeW mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer meye mes Úesšer

mebKÙee nw–

(a) 900 (b) 1600

(c) 2500 (d) 3600

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

SSC mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 2 10, 16, 24

2 5, 8, 12

2 5, 4, 6

2 5, 2, 3

3 5, 1, 3

5 5, 1, 1

1, 1, 1

ue. me. = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5   240

Dele: efJekeâuhe ceW oer ieF& mebKÙeeDeesb ceW 240 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer
mebKÙee = 3600

Øekeâej-2

Ieve SJeb Ievecetue–DeeOeeefjle
33. 1323 keâes efkeâme Úesšer-mes-Úesšer mebKÙee mes iegCee efkeâÙee peeS efkeâ

Ùen hetCe& Ieve yeve peeS?
(a) 2 (b) 3

(c) 5 (d) 7

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999 , 2010

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 1323 = 3 × 3 × 3 × 7 × 7

 DeYeer„ mebKÙee = 7

Dele: 1323 ceW 7 mes iegCee keâjves hej hetCe& Ieve mebKÙee Øeehle nesieer~

34. 27 oMeceueJe mLeeveeW Jeeues mebKÙee kesâ Ievecetue ceW oMeceueJe mLeeveeW
keâer mebKÙee  keäÙee nw?
(a) 3 (b) 6

(c) 9 (d) 27

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 8 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 27 oMeceueJe mLeeveeW Jeeues mebKÙee kesâ Ievecetue ceW oMeceueJe
mLeeve 9 kesâ 3 peesÌ[s yeveWies~ FmeefueS 27 oMeceueJe mLeeveeW Jeeues
Ievecetue ceW oMeceueJe mLeeveeW keâer mebKÙee 9 nesieer~

35. Jen meyemes Úesšer mebKÙee keäÙee nw efpememes 37044 keâes Yeeie keâjves
hej heefjCeeceer mebKÙee hetCe& Ieve Øeehle nes?
(a) 2 (b) 4

(c) 14 (d) 21

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 37044 = 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 7 × 7 × 7

mhe° nw mebKÙee 2 × 2 = 4 mes Yeeie osves hej Øeehle mebKÙee hetCe& Ieve
nes peeSieer~
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36. keâce mes keâce keâewve meer mebKÙee mes 165375 keâes iegCee efkeâÙee pee
mekeâlee nw, leeefkeâ Fmes mener Ieve yeveeÙee pee mekesâ?

(a) 2 (b) 5

(c) 7 (d) 49

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 14 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—

3 165375

3 55125

3 18375

5 6125

5 1225

5 245

7 49

7 7

1

 165375 = 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 5 × 7 × 7

hetCe& Ieve yeveeves kesâ efueS mepeeleerÙe iegCeveKeb[eW mes leerve-leerve keâe mecetn
yeveevee DeeJeMÙekeâ nw, hejbleg Ùeneb 7 kesâ mecetn ceW oes ner iegCeveKeb[ nw~

Dele: hetCe& Ieve yeveeves kesâ efueS 7 mes iegCee keâjvee heÌ[siee~

37. Jen meyemes Úesše Oeve hetCeeËkeâ n efpememes 864 × n Skeâ hetCe& Ieve
mebKÙee nesleer nes, n w-
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

S.S.C C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 864 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3

             = 23 × 22 × 33

Dele: 864 × n keâes hetCe& Ieve yeveeves kesâ efueS n = 2 jKevee heÌ[siee~

38.

3
23 154 




  keâe ceeve nw–

(a) 3943 (b) 4913

(c) 4313 (d) 4193

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—
3

23 154 




  =  322564

       =  3289

       =  317

        = 17×17×17

        = 4913

39. 997 keâe Ieve keäÙee nw?
(a) 991026973 (b) 991029673

(c) 991029773 (d) 991097273

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 9973 = (1000 – 3)3

= (1000)3 – 3 × (1000)2 × 3 + 3 × 1000 ×(3)2– 33

                       [  (a – b)3 = a3 – 3a2b + 3ab2 – b3]
= 1000000000 – 9000000 + 27000 – 27
= 1000027000 – 9000027
= 991026973

40. 3 3 31372 1458 343   keâe ceeve nw-
(a) 18 (b) 15
(c) 13 (d) 12

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 3 3 31372 1458 343  = 

/ 3
1372 1458

343


 

 
 

 
1

3 318

= 18

41. Ùeefo 79507 keâe Ieve cetue 43 nw, lees
333 000079507.0079507.0507.79  keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 4 (b) 0.4773

(c) 47.73 (d) 4.773

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 333 000079507.0079507.0507.79 

= 4.3 + .43 + .043 = 4.773

42. (72 .8)3 + (27.2) (27 .2) (27.2) + 3 (72 .8) (27.2) (72 .8 +

27.2) keâe Ievecetue efkeâlevee nw?

(a) 100 (b) 10

(c) 1000 (d) 102

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—

(72 .8)3 + (27 .2) (27.2) (27 .2) + 3 (72 .8) (27 .2) (72.8 + 27.2)

= (72.8)3 + (27.2)3 + 3 (72.8) (27 .2) (72.8 + 27.2)

 [  a3 + b3 + 3ab (a + b) = (a + b)3]

= (72.8 + 27.2)3 = (100)3

[ceevee a = 72 .8,  b = 27.2 leLee a Deewj b keâe ceeve jKee ieÙee]

Deye (100)3 keâe Ievecetue 3 3)100(  100
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43. ceeve ueerefpeS 3333 63726a   nw lees—

(a) a = 729 (b) a < 729 eEkeâleg a > 216

(c) a < 216 (d) a > 729

S.S.C. mebÙegkeäle neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 3333 63726a 

= 2.96 (ueieYeie) + 1.94 (ueieYeie) + 3.99 (ueieYeie)

Ùee 4)2(3a3 

(9)a3 

39a 

729a 

hejbleg 312a3 

6a3 

36a 

216a 

Dele: 729a  hejbleg 216a 

44. ceeve ueerefpeS 132a 33   nes, lees 3

33

)1a(

]51)(a[




 keâe

ceeve efkeâlevee nesiee?
(a) 165 (b) 162

(c) 163 (d) 164

S.S.C. mebÙegkeäle neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 132a 33 

 33 321a 

Ieve keâjves hej

3333 )32()1a( 

     )32(323)3()2( 33333333 

)32(3.2.332)1a( 33333 

     )32(3.2.35 3333  .................(i)

 )32(3.2.35

]5)32(3.2.35[

)1a(

]5)1a[(
3333

33333

3

33










)]32(3.2.35[

)]32(3.2.3[
3333

33333






)]32(3.2.35[

)]32(3.2.35[3.2.27
3333

3333






= 27 × 2 × 3

= 54 × 3

= 162

45. 3 3 3333 987 2197   yejeyej n w—
(a) 21 (b) 18
(c) 7 (d) 3

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 3 3 3333 987 2197 

=  
1

3 3 3 3333 987 (13) 

3 333 10 

 = 7

46. 3 000729.0  keâe ceeve efkeâlevee nw?

(a) 0.9 (b) 0.3

(c) 0.03 (d) 0.09

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 3 000729.0 3 09.009.009.0 

3.03.009.0 

= 0.3

47. 3

125

12
4  keâe mejueerke=âle ceeve keäÙee nesiee?

(a)
5

2
2 (b)

5

4
1

(c)
5

3
1 (d)

5

2
1

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2009. 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 33

125

512

125

12
4 

3
555

888






5

3
1

5

8


48.  3
127

1
343

  efkeâmekesâ yejeyej nw?

(a)
5

9
(b)

1
1

7


(c)
4

7
(d)

2
1

7


S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)



(89)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeK Ùee— 3
127

1
343

 3
216

343


3
6 6 6

7 7 7

 


 

6

7


1
1

7

 
  
 

Øekeâej-3

Jeie&cetue hej DeeOeeefjle Fyeejleer ØeMve

49. keâF & ueÌ[keâeW ves Dekeâeue efveefOe kesâ efueS ®. 12,544 pegšeS~ ØelÙeskeâ
ueÌ[kesâ ves Gleves ®heÙes efoS efpeleves ueÌ[kesâ L es~ ueÌ[keâeW keâer mebKÙee
efkeâleveer Leer?

(a) 122 (b) 132

(c) 112 (d) 102

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = x

 ØelÙeskeâ ueÌ[kesâ Éeje Dekeâeue efveefOe kesâ efueS efoÙee ieÙee Oeve = x

ØeMveev egmeej
x × x = 12544

     x2 = 12544

         = (112)2

  x = 112

Dele: ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 112

 Trick–

DeYeer° ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 12544

        = 112

50. Skeâ DeOÙeehekeâ Deheves efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes Skeâ yejeyej mebKÙee ceW hebefòeâÙeeW
Deewj mlebYe (keâe@uece) ceW jKevee Ûeenlee nw~ Ùeefo efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue
mebKÙee 1369 nw, lees Debeflece hebefòeâ ceW efkeâleves efJeÅeeLeea neWies?

(a) 37 (b) 33

(c) 63 (d) 47

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee hebefòeâÙeeW keâer mebKÙee x FmeefueS mlebYe keâer mebKÙee x nw~

 ØeMveevegmeej
        x × x = 1369

x2 = 37 × 37  372

          x = 37

 Debeflece hebefòeâ ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 37

51. DeeJeeefmeÙeeW kesâ keâuÙeeCe nsleg yegueeF& ieÙeer yew"keâ ceW], ØelÙeskeâ meomÙe
ves Gleves ®heÙes Ûevos ceW efoS, efpeleves efkeâ yew"keâ ceW meomÙe
GheeqmLele Les~ Ùeefo ÛesÙejcewve ves Deheves efnmmes kesâ Deefleefjkeäle 49

®. Deewj oskeâj kegâue OevejeefMe keâes 625 ®. yevee efoÙee nes, lees
yew"keâ ceW efkeâleves meomÙe GheeqmLele Les?
(a) 8 (b) 20

(c) 24 (d) 25

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ DeeJeeefmeÙeeW kesâ keâuÙeeCe nsleg yegueeÙeer ieÙeer yew"keâ
ceW x meomÙe GheeqmLele Les~
  ØelÙeskeâ meomÙe ves Glevee ner Ûevoe efoÙee efpeleves keâer meomÙeeW keâer
mebKÙee Leer~
 Ûevos keâer kegâue jeefMe = x × x = x2

ØeMveev egmeej
x2 + 49  = 625
x2 = 576
x = 24

 yew"keâ ceW GheeqmLele meomÙeeW keâer mebKÙee = 24

52. Skeâ yeeie keâer ØelÙeskeâ hebeqkeäle ceW hesÌ[eW keâer mebKÙee Gleveer ner nw
efpeleveer efkeâ GmeceW hebeqkeäleÙeeb nQ~ Skeâ letHeâeve ceW 111 hesÌ[eW kesâ
GKeÌ[ peeves kesâ Ghejeble, yeeie ceW hesÌ[eW keâer mebKÙee 10914 jn
peeleer nw~ yeeie ceW hesÌ[eW keâer hebeqkeäleÙeeW keâer mebKÙee nw—
(a) 100 (b) 105
(c) 115 (d) 125

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ yeeie ceW hesÌ[eW Je hebeqkeäleÙeeW keâer mebKÙee x nw~
 ØelÙeskeâ hebeqkeäle ceW Gleves ner hesÌ[ nQ efpeleveer keâer hesÌ[eW keâer heeqkeäleÙeeb nw~

 kegâue hesÌ[ = x × x = x2

ØeMveev egmeej

x2 – 111 = 10914

x2 = 11025

x = 105

53. oes hetCe& mebKÙeeDeesb keâe iegCeveHeâue 37 nw~ Gve mebKÙeeDeesb kesâ Deblej
keâe Jeie&cetue nesiee—
(a) 8            (b) 7.5 (c) 6             (d)  4.5

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ûetbefkeâ 37 Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw FmeefueS 37 keâes 1 mes
iegCee keâjves hej ner iegCeveHeâue 37 DeeSiee keäÙeeWefkeâ 1 keâes ÚesÌ[keâj
efkeâvneR oes mebKÙeeDeesb keâe iegCeveHeâue DeYeepÙe veneR neslee~
 37 = 1 × 37

 Deblej = 37 – 1= 36

 36 keâe Jeie&cetue = 6
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54. Oeve hetCeeËkeâeW kesâ ÙegiceeW keâer mebKÙee, efpevekesâ JeieeX keâe Deblej 45 nw, nesieer—
(a) 2 (b) 3

(c) 6 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— 2 27 2 49 4 45   

2 29 6 81 36 45   

Fme Øekeâej Oeve hetCeeËkeâeW kesâ ÙegiceeW keâer mebKÙee, efpevekesâ JeieeX keâe Deblej
45 nw, 2 nesieer~

Øekeâej-4

efJeefJeOe

55. Ùeefo 147129 x  nw, lees x = ?

(a) 5 (b) 3

(c) 2 (d) 4

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 147129 x

37329 x

399 x

3x

     x = 3

56. Ùeefo x keâe Jeie&cetue, y keâe Ievecetue nw lees x Deewj y kesâ yeerÛe

mebyebOe nw—

(a) x3 = y 2 (b) x2 = y 3

(c) x = y (d) x6 = y 5

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej–(a)

JÙeeK Ùee— ØeMve mes x keâe Jeie&cetue = y keâe Ievecetue

Ùee x  = 3 y

Ùee x1/2  = y1/3

Ùee x6/2 = y6/3 (oesveeW he#eeW kesâ IeeleeW ceW 6 mes iegCee keâjves hej)

Ùee x3 = y 2

Dele: x SJeb y kesâ ceOÙe x3 : y2 keâe mebyebOe nesiee~

57. Ùeefo 2 256x   nw, lees x keâe ceeve nesiee—

(a) 14 (b) 16

(c) 18 (d) 20

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 2 256x 

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej
2x = (256)2

2x = 216

 x = 16

58. Ùeefo x Skeâ Ssmee hetCe& Jeie& hetCeeËkeâ nw efkeâ 7< (2x – 3) < 17 nw,
lees x keâe ceeve nw —

(a) 25 (b) 16
(c) 9 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (a) mes ceevee x = 25

7< (25 × 2 – 3) < 17 (DemebYeJe)
efJekeâuhe (b) mes ceevee x = 16

7< (16 × 2 – 3) <17 (DemebYeJe)
efJekeâuhe (c)  mes ceevee x = 9

7 < (9 × 2 – 3) < 17

7 < 15  < 17

Dele: x =9 pees efkeâ Skeâ hetCe& Jeie& hetCeeËkeâ n w~

59. Ùeefo a leLee b Ssmes Oeve hetCeeËkeâ nQ efkeâ a2 – b2 = 19 nw, lees a
keâe ceeve nesiee—
(a) 19 (b) 20
(c) 9 (d) 10

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— a2 – b2 = 19

a2 – b2 = 100 – 81

Ùee a2 = 100

 a = 10

60. x Øeefleueesce efJeÛejCe keâjlee nw Ievecetue y kesâ ~ x, 6 neslee nw peye
y, 125 nes ~ peye y, 27 nw lees x keâe ceeve nesiee—
(a) 10             (b) 12 (c) 3.6 (d) 11

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej–(c)

JÙeeK Ùee—  peye y keâe Ievecetue 3 125  nw leye x = 6

 peye y keâe Ievecetue 3 27  nw leye

3

3

6 27

125
x




6 3

5


   3.6

61. ßesCeer (12 – 22 + 32 – 42 + ...) kesâ 2n heoeW keâe Ùeesie nesiee-
(a) n2 (2n + 1) (b) –n2 (2n + 1)

(c) n (2n + 1) (d) –n  (2n + 1)

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  (12 – 22 + 32 – 42 + ......)

= (12 + 32 + 52 + ....) – ( 22 + 42 ....)
= (12 + 22 + 32 + 42 + 52 ...) – 2.22 [12 + 22 + .....]
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







 1)1)(2n(n

6

n
81)1)(4n(2n

6

2n

8]8n21)[8n(2n
6

n


= – n (2n  + 1)

62. [1+(2+1)(22 + 1)(24 + 1) (28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)]

yejeyej nw —

(a) 264  – 1 (b) 264  + 1

(c) 264 (d) 2128

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—[1+(2+1)(22 + 1)(24 + 1) (28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)

   = [1+1(2+1)(22 + 1)(24 + 1) (28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)]

    = [1+ (2–1)(2 + 1)(22 + 4) (24 + 1)(28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)]

   = [1+ (22–1)(22 + 1) (24 + 1)(28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)]

   = [1+ (24–1)(24 + 1) (28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)]

   = [1+ (28 – 1) (28 + 1) (216  + 1) (232  + 1)]

   = [1+ (216  – 1)(216  + 1) (232  + 1)]

   = [1+ (232  – 1)(232  + 1)]

   = [1+ 264  + 232  – 232  – 1)]

   = 264

63. efoÙee nw efkeâ 12 + 22 + 32 + 42 + 52 = 55; (22 + 42 + 62 +

82 + 102) yejeyej nesiee—

(a) 110 (b) 165

(c) 220 (d) (55) 2

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005, 2006, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw
12 + 22 + 32 + 42 +52 = 55

 22 + 42 + 62 + 82 + 102

= 22 ( 12 + 22 +32 + 42 + 52)

= 4 ×  55  220

64. [13 + 23 + 33 + .......... + 103] yejeyej nw—
(a) 3575 (b) 2525

(c) 5075 (d) 3025

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@Hejsšj) hejer#ee, 2009

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  13 + 23 + 33 + .......... + n3 
4

1)(nn 22 


 13 + 23 + 33 + .......... + 103 = 
2 210 (11)

4

= 
12100

4
 3025

65. [22 + 32 + 42 + 52 + 62 + 72 + 82 + 92 + 102] yejeyej nw—
(a) 385 (b) 2916

(c) 540 (d) 384

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—[22 + 32 + 42 +...+ 102] keâe Ùeesie = [12 + 22 + 32 +...

+ 102] keâe Ùeesie – 12

10(10 1)(2 10 1)
1

6

  
 

= 5 × 11  × 7 –1
= 384

   Trick–

  (22 + 32 + 42 + 52 + 62 + 72 + 82 + 92 + 102 )

= 4 + 9 + 16  + 25  + 36  + 49  + 64  + 81  + 100

= 384

66. 120 Deewj 300 kesâ yeerÛe kesâ hetCe& JeieeX keâe Ùeesie nw–

(a) 1204 (b) 1024

(c) 1400 (d) 1296

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 120 leLee 300 kesâ yeerÛe keâer hetCe& Jeie& mebKÙeeSb efvecveefueefKele nQ–

121, 144, 169, 196, 225, 256 SJeb 289

Dele: Fvekeâe Ùeesie = 121 + 144 + 169 + 196 + 225 + 256 + 289

= 1400

67. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee hetCe& Jeie& Yeer nw Deewj hetCe&
Ieve Yeer?

 343, 125, 81, 64

(a) 81 (b) 125

(c) 343 (d) 64

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2009

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— (8)2 = 64

       (4)3 = 64

68. Oeve hetCeeËkeâeW kesâ ÙegiceeW keâer mebKÙee, efpevekesâ JeieeX keâe Deblej 45 nw, nesieer—
(a) 2 (b) 3

(c) 6 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— 2 27 2 49 4 45   

2 29 6 81 36 45   

Fme Øekeâej Oeve hetCeeËkeâeW kesâ ÙegiceeW keâer mebKÙee, efpevekesâ JeieeX keâe Deblej
45 nw, 2 nesieer~



(92)S.S.C. DebkeâieefCele

69. ?
8

2251541082510

3




(a) 4 (b) 2

(c) 8 (d)
2

1

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
3 8

2251541082510 

3 222

151541082510






2

131082510 


2

112510 


10 6

2


 2

2

4


70.
4.04

04.04




 keâe ceeve efkeâmekesâ efvekeâš nw?

(a) 0.4 (b) 0.8

(c) 1.0 (d) 1.4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
63.04

2.04

4.04

04.04










63.4

80.3


8.0
463

380
 (ueieY eie)

71. Ùeefo 
1 1 1

a b a b
 


 nes, lees 3 3a b keâe m ebKÙeelcekeâ  ceeve

efkeâlevee nesiee?
(a) 0 (b) 5

(c)
3

2
(d) 1

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee—
b

1

a

1

ba

1




ab

a)(b

ba

1 




ab = (a+b)
2 ....................... .....(i)

Ùee ab = a
2 
+ b

2 
+ 2ab

Ùee  a
2 

+ b
2 
 = –ab  ........................ (ii )

De ye a
3 
– b

3 
= (a – b) (a

2 
+ b

2 
+ ab)

         = (a – b) (–ab + ab) (meceer. (ii ) mes)
     = a – b × 0

        = 0

72.

2 2
(0.1) (0.01)

1
0.0001

 
 

 
 yejeyej n w—

(a) 1010 (b) 110
(c) 101 (d) 100

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010
Gòej—(d)

JÙeeK Ùee—
2 2

(0.1) (0.01)
1

0.0001

 
 

 

[ b)b)(a(a)b(a
22

 ]

= 
(0.1 0.01)(0.1 0.01)

1
0.0001

 


= 
0.11 0.09

1
0.0001




= 99 + 1  100

73. Ùeefo b.05.5a.5.05   nw, lees 
b

a
 efkeâmekesâ yejeyej

nw?

(a) .0025 (b) .025

(c) .25 (d) .00025

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— b.05.5a.5.05 

Ùee .05.5
b

a.5.05




Jeie& keâjves hej

.05.5.05.5
b

a
.5.05 

.05.5
b

a


.025
b

a

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